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Ступінь актуальності обраної теми. Актуальність теми дослідження 

зумовлена сукупністю соціальних та професійних чинників. Пріоритетним 

напрямом модернізації системи медичної освіти в Україні є підвищення якості 

професійної підготовки медичних фахівців. В Україні схвалено Концепцію 

розвитку вищої медичної освіти, яка спрямована на формування професійної 

компетентності майбутніх медиків, забезпечення конкурентоспроможності їх на 

державному та міжнародному ринках праці. Як частина євроінтеграційного процесу 

Україна активно впроваджує європейські стандарти в систему підготовки медичних 

сестер-бакалаврів з реабілітації. Це дозволить не лише покращити якість освіти, але 

й інтегрувати українську систему охорони здоров’я в європейський простір.  

Детальний аналіз дисертаційної роботи Рудакової Наталії Євгенівни 

«Розвиток реабілітаційної освіти бакалаврів медсестринства в Україні у контексті 
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євроінтеграційних процесів (кінець XX - початок XXI століть)», що представлена 

для захисту на здобуття ступеня доктора філософії, дав змогу оцінити якість 

наукового дослідження за такими показниками як актуальність, обґрунтованість, 

достовірність та наукова новизна. 

Дисертаційне дослідження Рудакової Н.Є. присвячене вивченню проблеми 

підготовки медичних сестер- бакалаврів у сфері реабілітації в контексті розвитку 

сучасної системи реабілітаційної допомоги. Автор акцентує увагу на ролі медичних 

сестер-бакалаврів у наданні кваліфікованої допомоги та підтримці пацієнтів, 

особливо в умовах військового конфлікту в Україні у 2022 р. Зміни в концепції 

медсестринства, які передбачають більш активну участь пацієнтів у власному 

здоров’ї, вимагають перегляду освітніх програм та підготовки реабілітаційних 

медичних сестер. Основною метою є дослідження особливостей розвитку 

реабілітаційної освіти бакалаврів спеціальності 223 Медсестринство та 

обґрунтувати можливості використання прогресивних ідей і досвіду з врахуванням 

впливу євроінтеграційних процесів на освітні стандарти та практики в Україні. В 

дисертаційному дослідженні розглядається важливість впровадження нових 

освітніх програм для підготовки компетентних медичних сестер із реабілітації, 

зокрема в контексті змін до Національного класифікатора професій та 

впровадження спеціалізації «Медична сестра/брат з реабілітації». Для успішного 

розвитку реабілітаційного медсестринства в Україні важливо було проаналізувати 

наукові доробки українських фахівців та програми підготовки. Дослідження 

доводить, що реабілітаційне медсестринство є спеціалізованою галуззю, створеною 

для допомоги людям у відновленні функціональних можливостей та адаптації до 

нового життя. Щоб досягти успіху, необхідно впроваджувати світові практики та 

освітні програми з реабілітаційного медсестринства, які вже успішно функціонують 

у країнах Європи та Америки.  

Дисертаційна робота виконувалась відповідно до наукової теми кафедри 

загальної педагогіки та педагогіки вищої школи факультету педагогічної освіти 
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Львівського національного університету імені Івана Франка та є складовою 

частиною її науково-дослідної роботи в межах теми «Науково-педагогічні та 

організаційно-дидактичні засади формування освітнього простору вищої освіти 

України: історичні ретроспективи, зарубіжний досвід, інноваційні підходи та 

технології» (реєстраційний номер 0123U101507, дата реєстрації 08.03.2023 р.).  

Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Львівського 

національного університету імені Івана Франка, протокол № 41/12 від 06 грудня 

2020 року.  

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що 

в ньому вперше: 

− запропоновано авторське визначення понять «реабілітаційне 

медсестринство», «реабілітаційна освіта»;  

− запропонована періодизація становлення та розвитку реабілітаційної 

освіти в Україні (1991-2023 р);  

− запропоноване та обґрунтоване включення методики колаборативного 

навчання в міждисциплінарних практичних заняттях студентів 

факультету «Терапія і реабілітація» і факультету «Медсестринство» в 

медсестринському ЗВО на додипломному рівні освіти;  

− запропоновано та обґрунтовано створення «Центру вдосконалення» 

для практикуючих фахівців з медсестринства в рамках системи 

безперервного професійного розвитку на післядипломному рівні освіти 

на базі закладів охорони здоров'я України. 

Найбільш істотні наукові результати, що містяться в дисертації. 

У першому розділі - «Теоретичні засади розвитку реабілітаційної освіти в 

Україні» автором в результаті проведеного дослідження було детально опрацьовано 

теоретичні засади реабілітаційної освіти і медицини, а також уточнено ключові 

поняття галузі, що сприяло глибшому розумінню процесів реабілітації, особливо в 

контексті євроінтеграції. 
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Сформульоване авторське означення поняття «реабілітаційне 

медсестринство» як спеціалізована галузь медсестринства, що займається 

наданням комплексного, цілісного догляду особам з обмеженими можливостями, 

хронічними захворюваннями або тими, хто пережив значні зміни у 

функціональному стані. Детальне визначення ключових понять, зокрема 

«реабілітаційного медсестринського догляду», стало основою для розробки 

ефективних освітніх програм, спрямованих на безперервний професійний розвиток 

медичних сестер-бакалаврів. Ці ключьові поняття відіграють критичну роль у 

формуванні комплексного освітнього процесу і спрямовані на підвищення 

кваліфікації медсестринського персоналу для відповіді на сучасні потреби у сфері 

реабілітації. 

У розділі вперше представлена періодизація становлення і розвитку 

реабілітаційної освіти і медицини в Україні: період зародження ( ХХ століття), 

період становлення (1991-2013 рр), період трансформації (2014-2024рр).  

Досліджено, що історія реабілітаційної освіти в Україні є яскравим прикладом 

того, як галузь може адаптуватися до змінних суспільних потреб, віддзеркалюючи 

глобальні тенденції інклюзії. Аналіз періоду розвитку реабілітаційної освіти з 1991 

по 2023 роки у контексті розвитку реабілітаційної освіти в Україні демонструє її 

динамічну трансформацію, відзначену зародженням у період розпаду СРСР, 

становленням в умовах набуття незалежності, та інтенсивним розвитком у новітній 

час. Початковий етап зародження реабілітаційної медицини, що охоплює другу 

половину 20 століття, характеризувався формуванням організаційних та освітніх 

структур, що вказує на прагнення до стандартизації підходів у цій сфері, хоча й з 

акцентом на лікуванні, а не на комплексній реабілітації. У період незалежності 

відбувалося становлення реабілітаційної медицини, яке було спрямоване на 

розвиток реабілітаційних програм і підготовку кваліфікованих фахівців, відповідно 

до глобальних тенденцій прав людини та інклюзії. Прийняття законів, що 
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забезпечують соціальний захист та реабілітацію осіб з інвалідністю, стало 

відправною точкою для подальшого розвитку цієї сфери в Україні.  

У другому розділі ― «Зміст та принципи підготовки бакалаврів медсестринства 

в Україні у контексті євроінтеграційних процесів» автором здійснено аналіз змісту 

та принципів професійної підготовки бакалаврів медсестринства в контексті 

євроінтеграційних процесів, ключові підходи і концепції. Вивчено нормативно-

правову базу, що регулює освіту в сфері медсестринства в Україні, освітні 

стандарти та міжнародні нормативні і регулятивні документи в сфері 

медсестринства. На основі опрацьованих теоретико-методичних матеріалів 

визначено та схарактеризовано вплив євроінтеграційних процесів на освітні 

стандарти та програми підготовки бакалаврів медсестринства в сфері реабілітації. 

Дисертанткою проведений детальний аналіз нормативно-правового забезпечення 

освітнього процесу, зокрема впливу євроінтеграційних процесів на підготовку 

медичних сестер-бакалаврів.  

У дисертаційному дослідженні авторка характеризує основні методи навчання:  

− проблемно-орієнтоване навчання (PBL) базується на основних принципах 

конструктивізму, зокрема на самостійності студентів у пошуку рішень для 

медичних проблем та інтеграції нових знань з уже існуючим досвідом.  

Проблемно-орієнтоване навчання представляє собою освітній метод, який ініціює 

навчальний процес із відкритих запитань, що формують проблемні ситуації, 

вирішення яких вимагає від студентів застосування клінічного мислення; 

− командно-орієнтоване навчання (Team based learning, TBL). - педагогічний 

метод, який спрямований на активне залучення здобувачів освіти до освітнього 

процесу через роботу в командах. Основна мета TBL полягає у створенні 

ефективних навчальних команд, здатних вирішувати складні завдання, що 

вимагають глибокого розуміння матеріалу та взаємодії між учасниками; 

− Симуляційне навчання – навчання на основі симуляції. Метод, в основі якого 

полягає імітація будь-якого фізичного процесу за допомогою штучної системи. 
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Симуляція допомагає розробляти різні сценарії, що вимагають від сестер/братів 

медичних використання як клінічних навичок, так і навичок критичного мислення для 

вирішення проблем. 

 У дисертаційній роботі дослідження спрямовані на систематизацію основних 

законодавчих та нормативних документів, що впливають на сферу медсестринської 

освіти, а також на детальний аналіз особливостей стандартизації освіти в цій галузі з 

метою оцінки її відповідності сучасним вимогам і тенденціям, зокрема в контексті 

євроінтеграційних процесів. Комплексний підхід до розгляду зазначених питань 

дозволив виявити ключові напрями для подальшого розвитку та інтеграції української 

системи медсестринської освіти з європейським освітнім простором, що є важливим 

кроком на шляху підвищення її якості та конкурентоспроможності на міжнародному 

рівні. 

У роботі авторкою досліджено перші галузеві стандарти підготовки бакалаврів 

медсестринства та програми вищої освіти у сфері медсестринства, що виявляють 

орієнтацію на компетентнісний підхід, наголошують на практичній підготовці та 

висувають вимогу до гнучкості навчальних програм для їх адаптації до потреб 

студентів та вимог сучасного ринку праці. Галузевий стандарт 2002-2003 рр 

підготовки бакалаврів медсестринства визначає основні рамки для підготовки 

фахівців, акцентуючи на гуманітарній, соціально-економічній, природничо-науковій 

освіті та професійно-практичній підготовці. Цей стандарт сприяє формуванню не 

лише твердих професійних знань і навичок, але й загальнолюдських цінностей та 

етики, що є критично важливими для медичних працівників. Галузевий стандарт 

"Сестринська справа" з 2012 року вводить компетентнісний підхід до освіти, що 

передбачає інтеграцію компетенцій як основу навчального процесу [с. 131]. 

Національні стандарти, ухвалені у 2018, 2020 та 2021 роках, демонструють 

поступову адаптацію до міжнародних освітніх норм та впровадження 

компетентнісного підходу для відповідності міжнародним стандартам і вимогам 
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ринку праці. У стандарті 2018 року враховані результати проєкту «Tuning nursing», що 

є частиною глобального проєкту «Tuning Educational Structures in Europe». 

Авторка доводить, що вплив євроінтеграційних процесів на зміст і принципи 

підготовки медсестер відображає стратегічне зміцнення зв'язку між українською 

освітньою системою та європейськими освітніми стандартами. Євроінтеграція також 

спонукає до реформування методів оцінки знань і компетентностей студентів, 

застосування інтерактивних і новітніх технологій у навчанні, та підвищення ролі 

практичної підготовки. Важливим аспектом є інтеграція української системи 

медичної освіти в єдиний європейський освітній простір, що передбачає мобільність 

студентів, визнання дипломів, співпрацю з європейськими навчальними закладами та 

активну участь в міжнародних наукових та освітніх проєктах [с. 132]. 

Нові факти, одержані здобувачем.  

У третьому розділі «Удосконалення реабілітаційної освіти бакалаврів 

медсестринства в Україні» розглянуто європейський досвід підготовки фахівців з 

медсестринства у сфері реабілітації, проаналізовані навчальні програми сестер 

медичних-бакалаврів та їх реабілітаційні компоненти. Проведено аналіз освітніх 

програм українських закладів вищої освіти з реабілітаційної підготовки за 

основними розділами. Обґрунтовано та охарактеризовано розроблену в Україні 

програму підготовки фахівців спеціальності 223 Медсестринство першого 

(бакалаврського) рівня та її роль у загальній концепції розвитку реабілітаційної 

освіти. 

Авторкою проведено аналіз зарубіжного досвіду, зокрема з урахуванням 

інноваційних підходів, що застосовуються у таких європейських країнах, як 

Австрія, Ірландія, Великобританія та Німеччина; виконано аналіз змісту та 

організації підготовки медичних сестер у системі вищої освіти Німеччини та 

Австрії за першим (бакалаврським) освітнім рівнем; а також представлено 

можливості використання прогресивних ідей та досвіду розвитку реабілітаційної 
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освіти в медсестринстві у Німеччині та Австрії в умовах системи професійної 

медсестринської освіти України [с. 192]. 

У роботі представлено порівняльний аналіз курсу "Медична та соціальна 

реабілітація" у чотирьох українських ЗВО: КЗВО ЛОР «Львівська медична академія 

імені Андрея Крупинського, КЗВО «Рівненська медична академія», Черкаська 

медична академія, Житомирський медичний інститут. Визначено, що існують 

суттєві розбіжності в підходах до викладання, обсязі ECTS кредитів, цілях та 

очікуваних результатах, що вказує на неконсистентність в підготовці фахівців і 

може вплинути на якість реабілітаційного догляду. Більш того, виявлено, що деякі 

аспекти програми не повністю відповідають сучасним стандартам, що підкреслює 

необхідність оновлення та модернізації навчальних матеріалів, з метою 

забезпечення відповідності курсу актуальним вимогам у галузі реабілітації. 

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків, 

рекомендацій, які захищаються.  

Достовірність й обґрунтованість наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації, підтверджуються результатами 

дослідження, здійсненого Рудаковою Н.Є.  

Результати дослідження стануть основою для оновлення змісту освітніх 

програми підготовки бакалаврів спеціальності 223 Медсестринство у сфері 

реабілітації в закладах вищої медичної освіти України, зокрема на додипломному 

та післядипломному рівнях; вони можуть бути використані управлінцями для 

реформування медсестринської освіти у сфері реабілітації та створення 

професійного стандарту з медсестринства. 

Результати дослідження впроваджено в освітній процес чотирьох закладів 

вищої освіти, які проводять підготовку здобувачів освіти спеціальності 

223 Медсестринство першого (бакалаврського) рівня вищої освіти.  

Основні положення та результати дослідження відображено у 10 одноосібних 

публікаціях, з них 4 статті у наукових фахових виданнях України категорії Б, які 
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індексуються в наукометричних базах; та 6 тез доповідей на Міжнародних науково-

практичних конференціях.  

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних 

висновків, списку використаних джерел (323 найменувань, з них 164 – іноземною 

мовою), 13 додатків на 113 сторінках, таблиць – 7, рисунків – 23.  

Відсутність порушень академічної доброчесності зазначаю, відповідно до 

перевірки дисертаційної роботи програмою StrikePlagiarism від 13 вересня 2024 , ID 

перевірки: 1016208685, коефіцієнт подібності 2: 1,81%, коефіцієнт цитування: 

3,84%. 

 Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації.  

1. Дисертантка детально здійснила аналіз щодо підходів до структуризації 

навчальних програм за дисципліною "Медична та соціальна реабілітація" 

відповідно до галузевого стандарту підготовки бакалаврів за спеціальністю 223 

"Медсестринство" (2018 рік) у закладах освіти на додипломному рівні, проте 

дисертація б значно виграла як би було проаналізовано навчальні програми циклів 

спеціалізації «Фізична та реабілітаційна медицина (сестра медична/брат медичний 

з реабілітації)» на післядипломному рівні. 

2. У 2020 році було ухвалено Закон України «Про реабілітацію у сфері охорони 

здоров’я», тому доцільно зазначити, як зміни в законодавстві вплинули на сферу 

реабілітації та медсестринства зокрема. 

 

Водночас переконана, що означені зауваження і побажання виявляють 

рекомендаційний і дискусійний характер, спонукають до наукової полеміки, а тому 

не знижують загальної позитивної оцінки проведеного дисертаційного дослідження 

Рудаковою Наталією Євгенівною. 

 

 

 



10 

Висновок  

Проведений аналіз дисертаційної роботи та опублікованих наукових праць 

надає підстави стверджувати, що за характером фактичного матеріалу, ступенем 

його кількісного та якісного аналізу, рівнями новизни й значущості отриманих 

результатів, обґрунтованості висновків дисертаційне дослідження Рудакової Н.Є. 

«Розвиток реабілітаційної освіти бакалаврів медсестринства в Україні у контексті 

євроінтеграційних процесів (кінець XX - початок XXI століть)», є самостійною і 

завершеною науковою працею, яка відповідає вимогам «Порядку присудження 

ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої 

ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора 

філософії» (Постанова Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44 із 

змінами) та наказу МОН України № 40 від 12.01.2017 р. «Про затвердження Вимог 

до оформлення дисертації» (зі змінами від 12.07.2019 р.), а її авторка ― Рудакова 

Наталя Євгенівна заслуговує на присудження ступеня доктора філософії в галузі 

знань 01 Освіта/Педагогіка за спеціальністю 011 Освітні, педагогічні науки.  
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